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ΗΠΙΟΤΕΡΕΣ διατάξεις σε θέματα αιχμής μελετά το υπουργείο. ΑΣΥΛΟ: Η ευθύνη στο πρυτανικό 
συμβούλιο 
 

Ο νόμος σε άλλο πλαίσιο 
 
Των ΕΛΕΝΑΣ ΒΑΡΙΝΟΥ, ΑΝΝΑΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ 
 
Τις τελευταίες πινελιές στον πίνακα των αλλαγών στα Πανεπιστήμια τοποθετεί η ηγεσία του 
υπουργείου Παιδείας αναζητώντας την κατάλληλη στιγμή δημοσιοποίησης του νόμου που, όπως 
δήλωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, «δεν θα αργήσει». 
 
Ο νόμος που επεξεργάζονται τα αρμόδια στελέχη του ΥΠΕΠΘ αναμένεται λιτός και περιγραφικός -όπως 
άλλωστε αποσαφήνισε και η Μαριέττα Γιαννάκου στη σύνοδο των πρυτάνεων στο Καστρί- σε επίμαχες 
διατάξεις, προσδιοριστικός στον άξονα «διοικητική αυτοτέλεια - κοινωνική λογοδοσία». 

Από τις πληροφορίες έγκυρων κύκλων, τις οποίες συμμερίζεται και ο πρόεδρος του ΕΣΥΠ Θάνος Βερέμης, 
συνάγεται πως η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας προτίθεται, προκειμένου να αποκλιμακώσει τις 
αντιδράσεις της πανεπιστημιακής κοινότητας -όπως ευκρινώς καταγράφηκαν μετά τη δημοσιοποίηση του 
αρχικού σχεδίου νόμου το περασμένο καλοκαίρι- να απαλείψει τις «ακανθώδεις» μετατροπές που 
επιχείρησε αρχικά, τουλάχιστον επί των ζητημάτων αιχμής, δηλαδή: 

**Για το πανεπιστημιακό άσυλο: Η τροποποίηση που θα περιλαμβάνει ο νέος 
νόμος αφορά το όργανο ευθύνης για τη διαχείριση του ασύλου και όχι τις 
προϋποθέσεις άρσης του. Η αρμοδιότητα της απόφασης μετατοπίζεται από τη 
Σύγκλητο (όπως ισχύει σήμερα με δεδομένο τον ανενεργό ρόλο της Επιτροπής 
Ασύλου που ορίζεται από τον ισχύοντα νόμο) στο πρυτανικό συμβούλιο, που θα 
λαμβάνει τις αποφάσεις με πλειοψηφία 2/3. 

Σημειώνεται ότι το πρυτανικό συμβούλιο συγκροτείται από τον πρύτανη του 
Ιδρύματος, τους δύο αντιπρυτάνεις, εκπρόσωπο των φοιτητών, τον 
προϊστάμενο γραμματείας του ΑΕΙ (με δικαίωμα ψήφου επί διοικητικών, 
οικονομικών και τεχνικών θεμάτων και όχι επί ακαδημαϊκών). Στην περίπτωση 
ζητημάτων διοικητικού προσωπικού προβλέπεται η συμμετοχή στο όργανο 
εκπροσώπου των διοικητικών υπαλλήλων, χωρίς δικαίωμα ψήφου.  

Κατά τα λοιπά, θα διατηρηθούν οι ισχύουσες διατάξεις, που αφορούν δηλαδή 
τον προσδιορισμό του ασύλου και τις προϋποθέσεις άρσης του, θα αφαιρεθεί 

δηλαδή από το νομοσχέδιο η επίμαχη παράγραφος (κατά τη δημοσιοποίηση του προσχεδίου) «το 
ακαδημαϊκό άσυλο αναγνωρίζεται έναντι οποιουδήποτε επιχειρεί να το καταλύσει για την κατοχύρωση των 
ακαδημαϊκών ελευθεριών και για την προστασία του δικαιώματος στη γνώση, τη μάθηση και την εργασία 
όλων ανεξαιρέτως των μελών των ΑΕΙ». Η ερμηνεία της παραγράφου παρέπεμπε στην περιστολή των 
κινητοποιήσεων των φοιτητών ανεξαρτήτως μορφής (καταλήψεις, συγκεντρώσεις, εκδηλώσεις 
διαμαρτυρίας) εντός πανεπιστημιακών τειχών, διότι στην περίπτωση που αυτές παρεμπόδιζαν τις 
ακαδημαϊκές και διοικητικές λειτουργίες των Ιδρυμάτων, συνιστούσαν παραβίαση του πανεπιστημιακού 
ασύλου, οπότε ενομιμοποιείτο το αρμόδιο όργανο να ζητήσει την επέμβαση της δημόσιας δύναμης.  

**Για τη διάρκεια σπουδών («αιώνιοι» φοιτητές): Η ηγεσία του ΥΠΕΠΘ θα επιμείνει, συνυπολογιζομένης 
της σύγκλησης των κατατεθειμένων προτάσεων, στην παράταση του προπτυχιακού χρόνου σπουδών κατά 
50% επιπλέον της υποχρεωτικής φοίτησης για όλες ανεξαιρέτως τις σχολές των ΑΕΙ, ωστόσο φαίνεται να 
καταλήγει σε ηπιότερη ρύθμιση για τους ήδη φοιτούντες. Δηλαδή, 4+2 για τα νομικά τμήματα, 6+3 για τα 
ιατρικά κ.λπ. για τους πρωτοετείς φοιτητές από την έναρξη εφαρμογής του νόμου, ενώ για τους ήδη 
φοιτούντες προβλέπεται ο διπλασιασμός του προβλεπόμενου χρόνου σπουδών (2ν), δηλαδή 4+4, 6+6 
κ.λπ., ενώ αρχικά οριζόταν ο ορίζοντας της πενταετίας. 

**Για τις πρυτανικές εκλογές: Παραμένει η διάταξη που ορίζει την καθολική ψηφοφορία των φοιτητών 
(προπτυχιακών και μεταπτυχιακών) στη λογική της απάλειψης του φαινομένου των πελατειακών σχέσεων 
που αναπτύσσονται στο πλαίσιο της ανάδειξης των διοικήσεων των Ιδρυμάτων.  

Κατά τα ισχύοντα, για την εκλογή των πρυτανικών αρχών ψηφίζουν οι εκπρόσωποι των προπτυχιακών 
φοιτητών (που αναδεικνύονται από τους συλλόγους τους βάσει του αποτελέσματος των φοιτητικών 
εκλογών) σε ποσοστό 80% επί του συνόλου των μελών ΔΕΠ των Ιδρυμάτων. Η αναγωγή θα διατηρηθεί 
και στο επίπεδο της καθολικής ψηφοφορίας, προς ικανοποίηση του αιτήματος και της φοιτητικής 
παράταξης που αναφέρεται στον κυβερνητικό χώρο.  

**Για τα συγγράμματα: Αποσύρεται από το σχέδιο νόμου (και κατά δήλωση της υπουργού Παιδείας) ο 
εθνικός κατάλογος παενεπιστημιακών συγγραμμάτων. Αντικαθίσταται από «λίστα» συγγραμμάτων που θα 
καταρτίζουν οι καθηγητές των Τμημάτων προς επιλογή των φοιτητών.  

 



Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, η ηγεσία του ΥΠΕΠΘ δεν θα υιοθετήσει την εισήγηση του ΕΣΥΠ 
για την κατάργηση των μετεγγραφών του εσωτερικού, ούτε την πρόταση των πρυτάνεων των ΑΕΙ περί 
αποκλειστικής ευθύνης για τον προσδιορισμό του αριθμού εισακτέων στις σχολές. Και τούτο, διότι αν και 
μελετάται σοβαρά η αποδοχή του αιτήματος καθώς συνδέεται άμεσα με την αλλαγή του εξεταστικού 
συστήματος, θεωρείται αυτή τη στιγμή πρόωρη ρύθμιση. 

Αφαιρείται από το τελικό κείμενο η διάταξη που εισήγαγε τον «Συνήγορο των ΑΕΙ», δηλαδή τη διεύρυνση 
των αρμοδιοτήτων του «Συνηγόρου του Πολίτη», και στον χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Οπως 
προέβλεπε το προσχέδιο του ΥΠΕΠΘ, η Ανεξάρτητη Αρχή θα αναλάμβανε την εξωδικαστική επίλυση των 
διαφορών μεταξύ των μελών των ΑΕΙ ή Ιδρύματος και μελών ή τρίτων.  

Μελετάται, τέλος, εκτός του τετραετούς συμφώνου μεταξύ ΑΕΙ και πολιτείας (με εξειδίκευση των 
εκατέρωθεν υποχρεώσεων) να παραχωρηθεί, μεταξύ άλλων διατάξεων, μεγαλύτερη ευχέρεια 
διαμόρφωσης και τροποποίησης των προϋπολογισμών των Ιδρυμάτων, μέσω της μείωσης του αριθμού των 
διαφόρων κωδικών και της δυνατότητας της ευχερέστερης μεταφοράς κονδυλίων από κωδικό σε κωδικό. 

! «Να αποδώσει δικαιοσύνη στους νέους και τις οικογένειές τους» κάλεσε την κυβέρνηση ο υπεύθυνος 
Παιδείας του Κοινοβουλευτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Στη δήλωσή του 
υπογραμμίζει πως «η εκπαιδευτική ισοτιμία που διακηρύσσει το υπουργείο Παιδείας αναπόφευκτα θα 
οδηγήσει σε περαιτέρω αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων που ήδη καλλιεργείται σήμερα στο 
εκπαιδευτικό μας σύστημα» και πως «οι διακρίσεις μεταξύ των αποφοίτων των Επαγγελματικών και των 
Γενικών Λυκείων δεν αίρονται». 


